

◇本报记者 余健/文  
叶竞文/图

受疫情影响,过去一段时间里,安全卫生的分餐制重新受到市民的关注。可是,实行一人一筷一碗一盘的公筷公勺,人们会接受吗?带着这个问题,记者进行了走访。

记者采访发现,虽然这一文明行动推行起来还有一定难度,但已经有不少餐饮企业和家庭在用餐时,开始采取分餐公筷的方式,文明用餐的新风尚已经悄然形成。



## “公筷公勺”引领文明用餐新风尚

### 酒店:分餐制风潮渐起

其实,分餐制和公筷制在我省已经推广多年,但是成效不明显。而新冠肺炎疫情的发生,为推行分餐制和公筷制提供了一个新的契机。

近日,记者走进位于市区状元路上的一家大型酒店,看见服务员上菜时,每道菜均配备了一个公勺,尺寸明显大于食客席位上的私勺,以提醒食客取餐时使用公用餐具,避免“多勺齐下”“众筷齐发”。“我们使用的公勺尺寸有讲究,勺头宽6.3厘米,长7.5厘米。”工作人员告诉记者,选择这样尺寸的勺子,既宽于人的嘴巴不会被误用,也不至于太大而不便于使用。

米,长7.5厘米。”工作人员告诉记者,选择这样尺寸的勺子,既宽于人的嘴巴不会被误用,也不至于太大而不便于使用。

在位于水阳江大道上的另一家大型酒店,记者发现酒店内张贴着推行分餐、公筷的宣传标语。工作人员告诉记者,疫情发生以后,很多客人在用餐时会主动询问是否配有公筷、公勺。“在一些用餐人数较多的酒宴上,我们会主动给每桌顾客配上公筷。有些顾客会觉得麻烦,但也有些顾客

会主动用起来。”

采访中,记者发现除了这些大型酒店,一些中小餐饮店和机关食堂,也开始推行了公筷、公勺。在市区一家知名大排档内,几位年轻人围桌用餐,餐桌上的每碗菜都配了公筷。疫情发生以来,聚餐成为病毒传播的一个重要渠道,为切断食源性疾病传播途径,预防病从口入,用“小餐桌”带动“大文明”,餐馆老板张先生表示复工后一直引导客人使用公筷公勺,做文明餐桌的践行者。

### 市民:争做文明新食客

“夹菜用公筷、取汤用公勺”是关爱自己保护他人的表现,更是“小餐桌大文明”的直接体现。“我们专门准备了几双不同颜色、不同材质的筷子,方便区分。刚开始有些不习惯,现在觉得这样很卫生。”市民崔先生一家近来一直坚持使用公筷公勺。他告诉记者,现在家庭聚餐的时候,他也主动提出进餐要用公筷。“刚开始的时候,不少朋友来我家吃饭会开玩笑,说

我们家太讲究,但是多普及几次,大家都接受了,很多朋友后来也变成了使用公筷的倡导者。”

“中午去食堂吃饭,我会自己带一双筷子,开始的时候不习惯,坚持一段时间就慢慢适应了。”在工地上班的王师傅表示,使用公筷公勺是好习惯,应该带头提倡。“有时出去吃火锅,几双筷子在锅里搅来搅去,看着特别不舒服,使用公筷后,感

觉卫生了不少。”

使用公筷,合理分餐,体现了文明和卫生的新风尚,“一菜一筷、一汤一勺”,各取所需、合理分餐也将成为每个人的新习惯。餐桌无小事,处处见文明,采访中,不少市民纷纷从自身做起,带动一片,用“小餐桌”动员“大文明”,让公筷公勺成为餐桌上不可缺少的“常客”,引领文明餐桌新风尚。

### 专家:家庭内部也应该分餐

记者在采访中了解到,日前,《餐饮分餐制服务指南》正式发布实施,这是首个餐饮分餐制国家标准。《餐饮分餐制服务指南》提出了按位分餐、公共餐具分餐、自助餐三种分餐方式,确保用餐时餐具、菜(饮)品等不交叉、无混用。

那么在家庭内部用餐,是否也需要进行分餐分勺呢?宣城人民医院消化内科医生夏超告诉记者,从专业角度来讲,家庭内部推行公筷分餐也很有必要。他表示,有

些经口传染的疾病,比如常见的甲肝、戊肝、伤寒、痢疾等,会通过唾液传播,感染者在夹菜的过程中,唾液可能就会污染整盘菜。不少传染病,容易因为密切接触,如喂养等,传染给家庭成员。

夏超举例说,比如现在体检报告中很常见的细菌——幽门螺旋杆菌,几乎占领了各个年龄段。前来诊疗消化疾病的市民中,50%以上的人都患有这种“病”。而幽门螺旋杆菌是导致胃炎、胃癌以及消化性

溃疡等疾病发生的高危因素。家庭用餐,每天密切接触,很容易传染给家庭成员。

“另外,老人先尝一尝再喂孩子,这种方法很不可取。”夏超告诉记者,很多老人都以为只要不直接品尝,就还能保持食物干净卫生。但是如果想要真正地避免“病从口入”,那么在喂孩子的时候,就应该使用不同的勺子尝和喂。“很多疾病是在婴幼儿以及儿童期被传染,到成年时期才发病,因此公筷分餐还建议从幼儿开始。”

## 暖新闻

◇特约记者 夏忠明  
本报记者 谭莹莹

## 听到母亲呼喊 他一个“猛子”扎下去救起落水妇女

“发现及时,救人及时,前后不过5分钟,黄大姐和她儿子真是好样的!要不是他们,那个落水的人肯定遭遇不测了。”说起6月26日的一起意外落水事件,郎溪县凌笪乡集镇的居民对黄木英母子英勇救人的事迹,无不交口称赞。

70岁的黄木英居住在凌笪集镇上。6月26日清晨6点多钟,黄木英在家附近的池塘洗衣,突然听见两声“哎呦、哎呦”的声音,她抬头一看,不远的对岸有只手伸出水面,瞬间手不见了,又漂起一只脚。“不好,有人落水了!”黄木英立即想到了回家过节的日子会游泳,就一边往回跑一边大声喊:“华子,快来救人!有人落水了!”正在家门口整理渔网的陈国华听见母亲的呼喊,立即飞快地奔向池塘边。

“我到塘边的时候,只看见水面上漂着一团头发,情况很危急。”陈国华回忆说。他跑到塘埂上,来不及走台阶,便一个“猛

子”扎进水里,快速游向落水者,抓住她的胳膊,把她托出水面并迅速游向岸边。塘埂护坡上布满青苔,陈国华无法上岸,岸边焦急等待的村民钱来生急忙找来了一根长毛竹。在众人的帮助下,陈国华才托着落水妇女上了岸。呛了好几口水的落水妇女在岸边蹲了一会,好久才缓过神来,她流着泪说:“谢谢好心人出手相救,不然今天,我在水里是上不来了。”此时,陈国华已经悄然离开现场。

落水妇女名叫易玉轩,是江苏溧阳市社渚镇人,端午节来凌笪看望父母。当天清晨6点多钟,易玉轩到池塘边帮父母洗衣服和鞋子,不料一只鞋子滑落到水面上,她伸长胳膊去捞,没想到踩到了斜坡上的青苔,脚下一滑,一头栽进水里。这个池塘是几年前修建的,还砌了护坡,平时水深就达3米,现在正值汛期,水更深了。易玉轩在水里越滑越深、越滑越远,来不及叫一声“救命”,便很快沉入水底。

就在此时,池塘对岸的黄木英发现了在水中挣扎的她,喊来了自己的儿子救起了她,这才避免了一起悲剧的发生。

今年44岁的陈国华家住凌笪乡凌笪村,此前一直在外地做厨师,今年因为疫情原因,他选择了在附近的一家休闲山庄打工,继续他的老本行。端午假期,陈国华在父母家休息,不料却遇见了这惊险的一幕。成功救人后,陈国华面对大家的称赞,淡然地说:“小事情,不值一提,别人遇到也会这样做的。”

这并不是陈国华第一次下水救人。早在1995年,他第一次到江苏常州打工,在郊区一处水塘边,遇到两个孩子落水,他便毫不犹豫地跳下水中将落水儿童救起。这件事,他从来没有对家人提起过。

“华子水性很好,这次遇到有人落水,我第一时间就想到他能救人,也没有考虑到自己儿子的安全,事后,想想也很害怕。但不管怎么说,人没事就好。”黄木英说。

## 端午小长假 我市文旅市场平稳有序

### 累计接待游客114.29万人次, 实现旅游总收入4.58亿元

本报讯 端午小长假假日期间,旅游消费较平日相对高涨,文化需求相对活跃,但受疫情影响,与往年同期相比仍有较大幅度回落。小长假期间,全市累计接待游客114.29万人次,实现旅游总收入4.58亿元,文化旅游市场秩序平稳,未发生旅游安全事故及人员聚集现象。

文旅市场文明有序。组织市内景区开展多种类型的旅游主题营销活动并推出系列优惠政策,桃花潭景区“龙舟赛民俗表演”、水墨汀溪景区“山水欢乐泼水节”、赤滩古镇景区亲子手工主题“小小香包意、浓浓端午情”等丰富供给侧旅游产品,旅游主题浓厚的民俗文化和极高的参与体验度吸引大量游客。通过张贴文明旅游宣传标语、发放文明旅游行为指南和文明旅游行为公约等途径宣传文明旅游。设立文明旅游志愿服务台,组织志愿者开展文明旅游志愿服务和疫情防控宣传,营造良好的假日旅游形象。

安全防控措施到位。假日前,全市各级文旅部门组织开展了文化旅游市场假日安全检查。市文旅局组织七个督察组采取“四不两直”的方式,对旅游企业落实疫情防控政策、采取客

流限制举措等进行检查,结合汛期防控相关要求,对市内涉水项目停止入园。组织全市A级以上景区登录“皖事通”APP,通过线上预约的方式向游客开放,推行分时段游览预约,引导游客间隔入园、错峰旅游,切实防范疫情传播风险。与此同时,市、县(区)两级文化旅游部门严格执行假日旅游工作机制,坚持24小时值班值守,认真落实假日旅游咨询投诉、旅游安全和应急处置等相关工作。

信息发布渠道畅通。通过网站及微信发布假日安全出游提示,尤其对皖南川藏线相关限行规定进行了宣传,避免大型车辆驶入造成假日拥堵。继续启动皖南川藏线调度机制,交警部门每天上午10时及下午4时,通过假日调度微信群对皖南川藏线进出车辆实行上报。出现拥堵需限制车辆进入时,宁国、泾县两地加强信息互通,现场指挥立即发布预警信息,并采取限入措施。文旅部门通过智慧旅游大数据平台及时收集全市各景区及路段实时情况,通过微信微博及沿途电子屏等及时发布车流信息,引导游客及时进行分流,合理安排行程。

(本报记者 顾维林)

## 社会万花筒

SHEHUIWANHUATONG

## 外地女致信省领导 表扬宣城民警

本报讯 “……在建平中心派出所当日值班民警的辛苦努力下,才使得我的包失而复得,没有对工作和生活造成影响。我没有想到建平中心派出所会对我一个外地人丢失挎包的事情这么用心,在此向建平中心派出所的所有同志表示衷心的感谢!”近日,在副省长、省公安厅厅长李建中的信箱里,收到了这样一封特别的来信,这是来自山东省济南市市民李女士的信,信中对我市郎溪县建平中心派出所的民警为她寻找到丢失的挎包,表达了感谢之情。

事情发生在6月16日,李女士因事从山东省济南市来到郎溪县,不慎将随身携带的挎包丢失,包内虽然没有什么昂贵的财物,但是包里面的证件资料对她来说却很重要。辗转询问后,李女士来到建平中心派出所报了警,请求民警帮助寻找。因当时急着坐高铁赶回济南,在留下联系方式后,李女士就匆匆走了。李女士说,其

实当时对于这么小的一件事当地民警能否去尽心帮她,自己心里也没底,对找回失物并未报多大希望。

但是接警的派出所民警徐耀却没有把这件事当成小事,在了解到李女士是骑共享单车途中将挎包丢失后,他立即赶到共享单车公司调阅车辆行驶轨迹,经过细致查询,很快确定了李女士所骑车辆的具体位置。徐耀没有耽搁,马不停蹄地找到那辆单车,赶到后一看,挎包静静地挂在车上。考虑到李女士焦急的心情,徐耀又赶到邮局,自掏腰包将挎包邮寄给了李女士。

仅仅过去几个小时,刚到家的李女士就得知她丢失的挎包找到了,而且民警已经帮她邮寄过来了,李女士一时没回过神,高兴得不知说什么好。

事情过去几天后,李女士仍难捺激动的心情,便书信一封,寄给了省领导,再次表达对郎溪警方的由衷感激和钦佩之情。(王哲俊 本报记者 陈华易)

## 派出所追回赃款 企业送锦旗感谢

本报讯 6月24日上午,位于宣城现代服务业产业园区的安徽皖江冷链发展有限责任公司负责人一行来到宣州区双桥派出所,送来一面锦旗致谢,感谢派出所为企业挽回的经济损失。

去年8月,一犯罪嫌疑人利用夜晚时间,使用三轮车,盗窃了皖江冷链项目工地的建筑材料。公司发现材料失窃后,

随即报警,双桥派出所民警迅速出警,立即展开侦查,并派出民警连续夜间蹲守。但犯罪嫌疑人异常狡猾,作案后再未出现。双桥派出所做好企业员工培训、完善企业安保的同时,始终没有放松对犯罪嫌疑人的抓捕,终于在去年11月份将犯罪嫌疑人抓捕归案,并于今年6月份追回赃款。

(皖镜)